

# 阳光爱心城 助残情更浓

## 市残联多措并举健全残障人士权益保障制度及服务体系

5月15日是第32个全国助残日。今年以来,市残联以健全残障人士社会保障和服务体系、保障残障人士的合法权益和人格尊严为抓手,聚焦薄弱环节,进一步满足残障人士民生保障和发展机遇。市残联不断优化扶残助残社会环境,促使其平等参与政治、经济、社会和文化生活,推进我市残障事业高质量发展。

### 以人为本 多措并举助残暖民心

平时我只能拄着拐杖出门,生活中有很多不便,现在有了电动轮椅,我不再整天窝在家里了。5月9日,在市残联一楼大厅举行的电动轮椅捐赠现场,来自方岩镇象陌堂村堂慈自然村的程子通激动地说。

随后,市优哈电器有限公司工作人员为4名在场的残障人士进行轮椅调试和使用教学,并为其余6名出行不便的残障人士提供上门服务。据悉,自2021年以来,市优哈电器有限公司累计为残障人士捐赠20余辆电动轮椅,总价值8万余元。为此,市优哈电器有限公司负责人表示:幸福的道路上,不能让任何一个残障人士掉队。今后,我们还将持续开展爱心助残活动。

而像这样的暖心活动,只是市残联坚持党建聚力,助残解困暖民心的一个缩影。近年来,市残联聚焦民生保障、精准康复等工作,不断提高残障群体的获得感、幸福感。基本保障提质增效,配合民政部门理顺两项补贴操作流程,确保应补尽补。截至去年年底,我市残障人士两项补贴惠及1.06万人次,年度发放资金2705.78万元,积极推进符合条件的残障人士享受最低生活保障,目前全市共有2000余名残障人士纳入最低生活保障。

我虽然听不见、说不出话,但也可以用双手实现自己的人生价值,并为社会做一些力所能及的事。对此,我很自豪。对于浙江优奈特电机有限公司的言语残障职工陈静来说,稳定的工作就是她的“铁饭碗”。靠着这份工作,如今的陈静在永康安家并组建了家庭。

残障人士就业是社会关心的热点、难点问题,解决好残障人士就业,既对社会稳定起到重要作用,也是达成共同富裕的重要一环。去年,市残联不断探索扩大残障人士就业创业的渠道,高水平完善残障人士就业体系。

通过“一组一文一考核、一库一奖一榜样、一会一专一改革”全面铺开工疗型“残疾人之家”建设。一方面,强化基层党建赋能作用,一对一上门摸排就业年龄段的残障对象,形成待就业清单并集中汇总,做好稳就业、保就业工作,增强增收能力,拓展增收渠道;另一方面,创新推进工疗型“残疾人之家”建设,鼓励纳税等级达到B级以上、信誉度良好的企业异地设立工疗车间,实现残障人士可以在照料中就业、在就业中康复。截至目前,我市已有13家工疗型“残疾人之家”,位列金华市第一,共庇护照料三类残障人士501人,全市三类残障人士就业率达50%。

与此同时,市残联还抓住世界孤独症关注日、全国助残日、全国残疾预防日等重要节点,开展“最美残疾人工作者”“最美助残人”等评选宣传活动,营造浓厚助残氛围,深入挖掘残联干部和残疾人先进典型,广泛宣传扶残惠残政策和残障事业发展成就,营造扶残助残良好氛围。



市残联表彰最美残疾人



市残联工作人员为残障人士调试电动轮椅



为康复儿童送温暖



助残联盟揭牌

## 聚焦精准保障 织密残障儿童关爱网络

我觉得这个活动很有意义。谢谢社会各界对“星宝”们的关爱。提前接过“六一”礼品的那一刻,孤独症患儿家长杨桂花(化名)感激地说。在她看来,这一刻收到的不仅仅是一份礼物,更是社会各界的暖心关怀。5月10日,市残联联合市妇联、市关工委和永康市朗歌贸易有限公司来到市肯纳社会工作发展中心,给正在接受康复训练的儿童送温暖。

我们精心挑选了这些“六一”礼品,保温杯意味着送温暖,绳子是希望孩子们可以用来锻炼身体。永康市朗歌贸易有限公司负责人王群华说。此次“六一”礼品赠送活动惠及市妇保院、市中医院医共体江南分院、市肯纳社会工作发展中心以及市特殊教育学校的共计340余名残障儿童。

像这样的暖心助残活动,是市残联关爱残障儿童的一个缩影。去年以

来,市残联积极组织工作人员多次深入特殊儿童家中,针对视力、听力、言语、肢体、智力等残障儿童和孤独症儿童的康复训练、需求、救助等情况进行全面摸底排查,开展政策宣传。同时,我市率先成立县级孤独症人士及亲友协会,为孤独症群体发声、维权和交流提供了更好的平台。

此外,为进一步推动残障儿童康复救助工作取得实效,市残联还积极推进残障儿童定点康复机构规范化提升建设工作,积极培育社会力量,全力建设孤独症儿童康复机构,提升残障儿童康复水平。

市妇保院是我市唯一一家省级定点康复机构,主要收治脑性瘫痪、发育落后、孤独症等功能障碍的患儿。5月11日,市残联联合市妇保院举办了主题为“关爱残疾儿童,让爱洒满人间”的暖心助残活动。多年来,在市残

联的高度重视与大力支持下,市妇保院不断完善残障儿童康复工作政策体系,积极为残障儿童创造安全舒适的康复训练环境,努力改善医疗运行机制,创新医疗救助模式,取得了明显的成效,获得群众的广泛好评。

日趋完善和规范康复平台的同时,我市的补贴保障机制也不断健全,为孤独症群体康复做好兜底保障。目前,我市创新建立机构代办机制,避免办事人员往返跑、多次跑,确保符合条件人员应享尽享、应补尽补。自2010年我市开始发放该项补助以来,全市已有130人次受益,补助总额210.16万元。

值得一提的是,为进一步提高社会对儿童康复工作的认识和理解,市残联还充分利用广播电视、微信等各种宣传媒介,向群众广泛开展常识科普,进行活动介绍和政策讲解等,营造了关注关爱残障儿童的浓厚氛围。

## 再接再厉 戮力同心奔新途

现梦想。

下一步,市残联将持续推进保障得力、服务高效、残健融合、数字化改革见效的残障事业发展体系建设,不断壮大残障人士工作者和志愿者队伍,促使服务水平提档升级。持续加强党建引领,推动建立残疾人权益保障协商工作机制,畅通诉求反映渠道等,切实保障残障人士合法权益。以共同富裕为目标,充分发挥壮翼助残联盟和创业孵化基地作用,推动做好残障人士职业技能培训、残障人士专场招

阳光洒满爱心城,扶残助残情更浓。站在新的起点上,市残联将汇聚更强大的力量,把市委、市政府的惠残助残政策落到实处,稳步推进残障人士基本康复服务和就业创业,切实保障残障人士权益,不断夯实残障事业的发展基础,激励我市残障人士与全市人民携手奔赴新时代、新征程。

市残联将忠实践行“八八战略”,奋力打造重要窗口,在打造“世界五金之都”“品质活力永康”和实现共同富裕的新征程上承担使命,创造价值,实

聘会等提质扩面工作,着力解决残障人士结构性就业矛盾,提升残障人士就业层次。同时,持续推进工疗型“残疾人之家”建设,建立就近就便、覆盖城乡的残障人士辅助性就业模式。用心用情健全残障人士的关爱服务体系,进一步加强残障人士体育文化艺术示范基地建设,发挥残障人士艺术团队作用,继续开展丰富多彩的残障人士文体宣传活动,积极展现残障人士风采。